

# СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕКТОРАТА  
ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 34 (794)

СРЕДА, 9 ДЕКАБРЯ 1981 ГОДА

Год издания 23-й.

## ● НАВСТРЕЧУ XIX СЪЕЗДУ ВЛКСМ

### Если тебе комсомолец имя

Завершились отчеты и выборы в комсомольской организации института. Прошедшая отчетно-выборная кампания вскрыла ряд недостатков в работе факультетских бюро ВЛКСМ, комитета комсомола. На заседании комитета ВЛКСМ, состоявшемся 2 декабря, утвержден план реализации критических замечаний, высказанных в ходе отчетов и выборов и во время XXI комсомольской конференции института.

Решено возобновить деятельность совета секретарей факультетских комсомольских организаций. Регулярно, согласно плану, вести учебу комсомольского актива института.

25 ноября прошло первое заседание школы комсомольского актива. С лекцией по материалам XXVI съезда КПСС выступил старший преподаватель ка-

научного коммунизма А. С. Нагорный, проведены занятия для секретарей комсомольских организаций групп; ответственных за работу идеологических и трудовых секторов. Однако комсомольцев-активистов на секционные занятия школы составила менее 50 процентов. И это через месяц после IX пленума ЦК ВЛКСМ, поставившего вопрос о повышении активности, дисциплины и организованности членов ВЛКСМ! Есть над чем задуматься и над чем работать новому составу факультетских комсомольских бюро.

Планом реализации критических замечаний предусмотрено проведение учебы председателей бытсоветов общежитий. Заседание комиссии по быту комитета ВЛКСМ и профкома состоится 16 декабря. На нем

выступят председатели студенческих советов, прошедшие в ноябре краевую учебу.

В качестве существенного недостатка в работе комитета комсомола отмечалось несвоевременное формирование состава и руководящего звена студенческих строительных отрядов. На конференции было решено закончить подбор командно-руководящего состава отрядов до 1 января 1982 года.

Ряд серьезных замечаний высказан по организации идеологической работы.

Комитет ВЛКСМ принял постановление о развертывании соревнования в комсомольских организациях института за право подписать рапорт краевой комсомольской организации XIX съезду ВЛКСМ. С первого декабря все комсомольцы встали на ударную вахту. Итоги соревнования будут подводиться

на факультетах один раз в две недели. Председателем штаба ударной вахты института назначена Светлана Доля, член комитета комсомола. На факультетах председателями штабов являются заместители секретарей по идеологической работе.

В ходе подведения итогов определяются лучшие группы и лучшие комсомольцы. Сообщения о ходе вахты будут поступать в комитет комсомола каждый второй и четвертый вторник месяца.

Идеологическая комиссия комитета ВЛКСМ считает, что предсъездовское соревнование станет залогом успешного решения вопросов повышения успеваемости, дисциплинированности, активности комсомольцев нашей организации.

**Е. КРАДОЖЕН,**  
секретарь комитета ВЛКСМ.

## ● УЧЕБНОМУ ЧАСУ — СТРОГИЙ СЧЕТ

### Не хочу проснуться

Прозвенел звонок, известивший о начале нового учебного дня. Студенты заполнили аудитории, для многих из них началась обычная трудовая смена, каждый час которой — шаг на пути в профессию...

Вот только в урочный час полупустыми оказались аудитории 106, 110, 122, 125, где должны занимать первокурсники факультетов физического воспитания и спорта. Но дело в том, что в день проведения рейда — 26 ноября звонок прозвенел не для них и они продолжали безмятежно почитать, не нарушая необремененного ответственностью спокойствия собственной совести.

Более пятидесяти студентов застали мы в общежитии № 2 и не помышлявшими отлучиться на занятия. В полном составе комната № 6 видела утренние сны глазами Л. Платоновой, И. Халовой, Г. Яковлевой и других, не привыкших просыпаться по утрам. Младенческий сон навалился на И. Пэумэа и его товарищей по комнате № 34, не пожелавших расстаться с подушками в это трудовое утро...

Добрав часок сна за счет начавшихся занятий, И. Слепухин, В. Тамбовский, И. Халова, кое-как растормошили свою сонную совесть и все-таки явились в институт. Но не слишком ли затягивается у некоторых студентов период безоблачного детства? Они почему-то все еще умиляются над своим «застоявшимся» младенчеством, забывая, что уже не просто «большие», а взрослые. И в этом нам хочется убедить всех, с кем мы встретились в день рейда, к сожалению, не на занятиях, а в общежитии.

Думается, что подобные факты имеют место там, где царит безнаказанность, отсутствие спроса с нарушителей учебной дисциплины, где нет обстановки нетерпимости к злосоям и прогульщикам. Общественным организациям факультета физического воспитания и спорта нужно сделать необходимые выводы, чтобы в корне пресечь подобное поведение у первокурсников, попустительству не должно быть места в коллективе.

**И. ШКУЛИНА, М. РЯБОВА,**  
преподаватели кафедры иностранных языков.

### Даешь субботник!

Субботник — какое емкое, энергичное, рабочее слово. Его конкретную суть, воплощенную в новый жилой дом, познают сейчас студенты нашего института. Коммунистический субботник, проходивший в крае пятого декабря, был посвящен 40-летию победы в битве за Москву.

Со второго декабря студенты Хабаровского педагогического принимают участие в строительстве здания, расположенного на углу улиц К. Маркса и П. Комарова. И хотя основные строительные работы уже выполнены, перед будущими педагогами стоит ответственная задача: подготовить дом к сдаче в эксплуатацию.

Необходимо отметить, по-настоящему ударную работу ребят и девушек физико-математического факультета. Четкий график, всеобщее участие, авторитетное руководство — все это позволяет успешно выполнять производственные задания.

К сожалению, недостаточно хорошо в этом деле обстоят дела на

других факультетах. Неплохо работают в счет субботника студенты факультета иностранных языков, но группы их малочисленны.

Проявляются недостатки в организации и руководстве субботником на историческом и биолого-химическом факультетах — чувствуется непродуманность ответственных за трудовой сектор в составлении и координации графиков выхода на работу. Так, 3 декабря 541 группа биологов на строительстве не появилась.

Работы в честь субботника продолжают. Освоенные средства перечисляются в фонд помощи населению районов Дальнего Востока, пострадавшим от стихийного бедствия. И не к лицу нам иметь замечания по проведению субботника, каждый комсомолец должен работать качественно, эффективно, с глубоким пониманием своего долга.

**А. ПЯТКОВ,**  
начальник штаба «Комсомольского оного прожектора».

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОБЕДИТЕЛЕЙ!

По итогам социалистического соревнования во втором полугодии 1980—1981 учебного года среди комсомольских организаций института первое место с вручением переходящего Красного знамени и Почетной грамоты присуждено комсомольской организации физико-математического факультета.

Второе место с вручением переходящего вымпела и Почетной грамоты присуждено историческому факультету.

На третьем месте биолого-химический факультет. Ему вручен переходящий вымпел и Почетная грамота.

По идеологической, военно-спортивной, культурно-массовой работе первое место присуждено физмату. По шефской работе на первом месте факультет иностранных языков. По организации быта студентов на первое место вышел истфак. По научно-исследовательской и учебной работе на первом месте биолого-химический факультет.

## ● ДЕЙСТВУЕТ УВК

ОДНИМ из основных направлений деятельности комитета ВЛКСМ является учебно-воспитательная работа, охватывающая главную сторону жизни вуза — учебу. Большую работу по совершенствованию этого напряженного процесса проводит учебно-воспитательная комиссия комитета комсомола. УВК имеет традиционные, эффективные формы работы и взаимопосещения заседаний комиссий факультетов, рейды по общежитиям, дежурства у входа

еще дисциплина находится на низком уровне.

Только к началу летней экзаменационной сессии число пропусков занятий без уважительных причин составило 25623 часа, а в период с сентября по ноябрь этого учебного года — 14933 часа. Наблюдается также некоторое снижение качественной успеваемости, слабо ведется работа по ликвидации академических задолженностей. Нет у нас прочных связей с комсомольскими организациями школ края.

## Учиться на совесть!

в институт по выявлению опоздавших на занятия. В практику работы прочно входит проведение совместных совещаний, семинаров с проректором по учебно-воспитательной работе. Традиционным стал в институте и слет отличников.

Примером разнообразных форм работы может служить опыт, накопленный учебно-воспитательными комиссиями биолого-химического и исторического факультетов.

942 группа истфака, например, имеет полную успеваемость, семь студентов получают повышенную стипендию, группа признана победителем социалистического соревнования среди академических групп института.

Но успехи в организации учебно-воспитательной работы не дают права комитету ВЛКСМ и факультетским комсомольским бюро считать задачу решенной. Пока налицо еще слишком много недостатков и упущений.

Подчас излишне много сил тратится и комитетом комсомола, и факультетскими комсомольскими бюро на проведение заседаний, подготовку различных справок, информации. Есть еще факты безответственного отношения комсомольцев-активистов к своим поручениям и обязанностям. Не везде строго идет спрос с нарушителей учебной дисциплины. Комитет ВЛКСМ еще недостаточно использует весь арсенал средств в повышении боевности первичных организаций, слишком многие недостатки в нашей работе имеют место там, где

В целях улучшения учебно-воспитательной работы нам необходимо шире практиковать отчеты комсомольцев перед товарищами о результатах своего труда, учебы, участия в общественной жизни, постоянно совершенствовать практику выполнения комсомольских поручений.

В постановлении IX пленума ЦК ВЛКСМ от 17 октября отмечалось, что комитетам комсомола необходимо «Настойчиво развивать критику и самокритику, ставить на обсуждение комсомольцев наиболее злободневные проблемы, решительно бороться со стремлением сглаживать, обходить острые вопросы, замалчивать недостатки и трудности».

Учебно-воспитательная комиссия института после отчетно-выборной конференции приступает к работе с реализации критических замечаний, высказанных в ходе отчетно-выборной кампании, и продолжает свою работу по повышению общей и качественной успеваемости, углубляя следующие направления: повышение требовательности к соблюдению трудовой дисциплины каждым комсомольцем института, расширение передового опыта работы учебно-воспитательных комиссий, осуществление регулярного контроля за успеваемостью комсомольских активистов и изучением студентами предметов общественно-политического цикла.

**И. ЦЮПКС,**  
председатель УВК комитета ВЛКСМ.

16 ноября состоялся Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум заслушал доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1982 год» и министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1982 год».

Пленум ЦК КПСС принял постановление «О проектах Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы, Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1982 год и Государственного бюджета на 1982 год». В постановлении целиком и полностью одобрена деятельность Политбюро ЦК КПСС по претворению в жизнь выработанного XXVI съездом партии стратегического курса в области внутренней и внешней политики, осуществлению задач коммунистического строительства. Пленум ЦК КПСС наделил внимание партии и всего советского народа на успешное завершение заданий текущего года, выполнение и перевыполнение плана 1982 года и пятилетки в целом.

В этих целях основные усилия направляются на реализацию важнейшей установки партии — повышение эффективности народного хозяйства, его интенсификацию. Требуется осуществить необходимые меры по обеспечению рационального и бережного расходования металла, топлива, электроэнергии, сырья и материалов, финансовых и трудовых ресурсов, сделать все для того, чтобы экономика была экономной. Первостепенное значение должно быть придано повышению организованности, деловитости, ук-

реплению государственной и трудовой дисциплины на каждом участке производства, во всех сферах управления.

С речью на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев.

В своей речи товарищ Л. И. Брежнев отметил, что за время, прошедшее после XXVI съезда КПСС, проделана большая политическая, организационная и

отраслях, активному вовлечению в производство пенсионеров, домашних хозяйств, жителей села. Корень зла — медленное сокращение ручного труда. В целом по промышленности им занято около 40 процентов рабочих, а в строительстве, в сфере обслуживания — и того больше.

Одна из важнейших проблем, которая была поднята Л. И. Брежневым, — это совершенствование управ-

ления экономикой, механизмом хозяйствования. Организovanность, деловитость, дисциплина являются непременным требованием времени, именно «под таким углом, — подчеркнул Л. И. Брежнев, — должна строиться деятельность всех партийных, государственных и хозяйственных органов».

Главное, как учил В. И. Ленин, не закрывать глаза на трудности, находить правильные пути их преодоления. Уметь мобилизовать массы на борьбу с ними.

Для того, чтобы план 1982 года был успешно выполнен, партия ставит следующие задачи:

**Во-первых**, обеспечить строжайший режим экономии и использования всех видов ресурсов, оперативно и жестко пресекать бесхозяйственность и расточительство.

**Во-вторых**, добиться на деле коренных сдвигов в капитальном строительстве, ввести в действие производственные мощности на всех без исключения объектах, предусмотренных планом.

**В-третьих**, организованно и без потерь провести зимовку скота, в срок и качественно выполнить весь комплекс работ для получения урожая в 1982 году.

Для того, чтобы успешно справиться с этими задачами, — сказал Л. И. Брежнев, — надо подкрепить циф-

ры плана экономическими и организационно-политическими мерами, гарантирующими их выполнение.

Речь идет, — продолжил далее Л. И. Брежнев, — о продуманной и всыскательной кадровой политике, о настойчивости, целеустремленности в отстаивании общегосударственных интересов, о решительной борьбе с каждым нарушением партийной, коммунистической этики.

будет добыто в 1985 году 775 млн. тонн;

— среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства намечено увеличить за пятилетку до 13 процентов. В 1985 году продукция этой отрасли достигнет 147,1 млрд. рублей. Среднегодовой сбор зерна в одиннадцатой пятилетке составит 239 млн. тонн;

— за пять лет будет построено 530 млн. кв. м общей площади жилья;

— среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве возрастет за пятилетку на 14,5 процента и превзойдет в 1985 году 193 рубля.

Доходы бюджета определены в сумме 321,8 млрд. рублей, расходы — 321,5 млрд. рублей. Превышение доходов над расходами составляет 0,3 млрд. рублей.

Наша партия делает все для того, чтобы уменьшить бремя военных расходов, направить международные отношения по пути разрядки напряженности, начать их перестройку на принципах мирного сосуществования и сотрудничества во всех областях экономики и культуры.

Но этому твердому ленинскому курсу противостоят агрессивные намерения милитаристских кругов Запада, в первую очередь США. Развязанная ныне империализмом под клеветническим предлогом «советской военной угрозы» гонка вооружений приняла небывалые масштабы и направлена на достижение военного превосходства. Она приводит к безудержному наращиванию военных расходов в США и некоторых других странах блока НАТО.

Борясь за мир, наша партия и государство твердо оценивают международную обстановку, неуклонно воплощают ленинский завет — быть постоянно бдительными, сохранять высокую боевую готовность для обеспечения безопасности СССР и его союзников.

## Примерная тематика

политинформаций, бесед и докладов.

Решения ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС — конкретизация установок XXVI съезда на развитие экономики СССР в 1981—1985 гг. и на 80-е годы.

Ноябрьский (1981 г.) Пленум ЦК КПСС об актуальных народнохозяйственных проблемах 11-й пятилетки.

Основные задачи экономического и социального развития СССР в 1981—1985 годах.

Итоги развития народного хозяйства страны в первом году 11-й пятилетки и задачи на 1982 год.

Продовольствие — основная программа — органическая составная часть экономической политики партии в 11-й пятилетке.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС об основных направлениях решения социальной программы в 11-й пятилетке.

Совершенствование планирования хозяйственного механизма — важный резерв повышения эффективности экономики и перевода ее на путь интенсификации.

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС о возрастающей роли науки в решении задач 11-й пятилетки.

Пути повышения эффективного использования производственного потенциала страны.

Охрана природы — забота о будущем.

Развитие внешнеэкономических связей в 11-й пятилетке.

Новая забота партии о развитии производительных сил и повышении благосостояния труженников Дальнего Востока.

Итоги экономического и социального развития Хабаровского края в 1981 году и задачи на 1982 год.

Организирующая и направляющая роль КПСС в решении задач 11-й пятилетки.

11-я пятилетка — важная веха на пути исторических свершений советского народа.

# Рубежи созидания

хозяйственная работа. Закрепляется курс партии на наращивание экономического потенциала страны, на повышение эффективности народного хозяйства. Новый крупный шаг сделан в освоении Сибири и Дальнего Востока. Надежно обеспечиваются нужды обороны страны.

Несмотря на трудности, продолжало развиваться сельское хозяйство. Трудности Казахстана, работа в сложных погодных условиях, продажа государству более 960 миллионов пудов хлеба. Трудности Украины засыпали в закрытом государстве 827 миллионов пудов.

Л. И. Брежнев подробно остановился на составлении и разработке комплексной продовольственной программы, принятии мер, исключающих перебои со снабжением.

Большое место в речи Л. И. Брежнева было уделено задачам, которые стоят перед промышленностью, транспортом и связью, на использовании всех имеющихся рычагов и стимулов для экономии топлива и энергии.

Нынешняя демографическая ситуация, подчеркнул Л. И. Брежнев, требует лучше использовать трудовые ресурсы. В плане намечаются меры по ограничению роста численности работающих в некоторых непроизводственных

сферах, активному вовлечению в производство пенсионеров, домашних хозяйств, жителей села.

Одна из важнейших проблем, которая была поднята Л. И. Брежневым, — это совершенствование управ-

ления экономикой, механизмом хозяйствования. Организovanность, деловитость, дисциплина являются непременным требованием времени, именно «под таким углом, — подчеркнул Л. И. Брежнев, — должна строиться деятельность всех партийных, государственных и хозяйственных органов».

Главное, как учил В. И. Ленин, не закрывать глаза на трудности, находить правильные пути их преодоления. Уметь мобилизовать массы на борьбу с ними.

Для того, чтобы план 1982 года был успешно выполнен, партия ставит следующие задачи:

**Во-первых**, обеспечить строжайший режим экономии и использования всех видов ресурсов, оперативно и жестко пресекать бесхозяйственность и расточительство.

**Во-вторых**, добиться на деле коренных сдвигов в капитальном строительстве, ввести в действие производственные мощности на всех без исключения объектах, предусмотренных планом.

Для того, чтобы успешно справиться с этими задачами, — сказал Л. И. Брежнев, — надо подкрепить циф-

ры плана экономическими и организационно-политическими мерами, гарантирующими их выполнение.

Речь идет, — продолжил далее Л. И. Брежнев, — о продуманной и всыскательной кадровой политике, о настойчивости, целеустремленности в отстаивании общегосударственных интересов, о решительной борьбе с каждым нарушением партийной, коммунистической этики.

будет добыто в 1985 году 775 млн. тонн;

— среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства намечено увеличить за пятилетку до 13 процентов. В 1985 году продукция этой отрасли достигнет 147,1 млрд. рублей. Среднегодовой сбор зерна в одиннадцатой пятилетке составит 239 млн. тонн;

— за пять лет будет построено 530 млн. кв. м общей площади жилья;

— среднемесячная заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве возрастет за пятилетку на 14,5 процента и превзойдет в 1985 году 193 рубля.

Доходы бюджета определены в сумме 321,8 млрд. рублей, расходы — 321,5 млрд. рублей. Превышение доходов над расходами составляет 0,3 млрд. рублей.

Наша партия делает все для того, чтобы уменьшить бремя военных расходов, направить международные отношения по пути разрядки напряженности, начать их перестройку на принципах мирного сосуществования и сотрудничества во всех областях экономики и культуры.

Но этому твердому ленинскому курсу противостоят агрессивные намерения милитаристских кругов Запада, в первую очередь США. Развязанная ныне империализмом под клеветническим предлогом «советской военной угрозы» гонка вооружений приняла небывалые масштабы и направлена на достижение военного превосходства. Она приводит к безудержному наращиванию военных расходов в США и некоторых других странах блока НАТО.

Борясь за мир, наша партия и государство твердо оценивают международную обстановку, неуклонно воплощают ленинский завет — быть постоянно бдительными, сохранять высокую боевую готовность для обеспечения безопасности СССР и его союзников.



Вот уже практически год в нашем институте продолжается первый этап IX Всесоюзного конкурса по проблемам общественных наук и международного молодежного движения. В конкурсе принимают участие все студенты вуза, кроме первокурсников. Последним, пока еще есть время, надо как можно активнее включиться в эту работу, тем более, что многие из них пробовали свои силы еще в школе и сейчас можно попытаться развить свои прежние сообщения и доклады в рефераты.

Главная же работа предстоит студентам вторых—пятых курсов, которые, пройдя этап первичной подготовки рефератов по проблемам общественных наук и международного молодежного движения, получили рекомендации для участия в институтском туре конкурса. Правда, путевки на конкурс из 1000 рефератов пока имеют только 30. Этого, конечно, мало, поэтому комсомольским организациям факультетов еще предстоит много и продуктивно поработать, чтобы формулу воспитания ву-

## Девятый Всесоюзный



возросло количество конкурсных рефератов, а главное — их качество.

На состоявшемся в октябре Всесоюзном совещании заведующих кафедрами общественных наук высших учебных заведений секретарь ЦК КПСС М. А. Суелов и министр высшего образования В. П. Елютин указывали, что подготовка рефератов, общественно-политическая практика, участие студентов в пропагандистской и агитационной работе — это те формы деятельности будущих специалистов, которые давно оправдали себя и по праву вошли в практику подготовки высококачественных специалистов в высшей школе СССР. Формы этой работы помогают партийным и комсомольским организациям осуществлять

формулу воспитания вузовской молодежи — «знания — убеждения — действия». Но если на предыдущем подобном совещании в 1976 году указывалось на необходимость широкого распространения таких форм, то на последнем совещании в 1981 году предлагалось резко повысить качество этой работы.

В рамках конкурса по проблемам общественных наук и международного молодежного движения мы добились того, что рефераты пишут практически все студенты, но еще не смогли добиться их высокого качества. В большинстве своем участники конкурса не приносят в свои работы элементы исследования и поиска, не преломляют полученные знания в собственном, творческом подходе к разрабатываемым темам,

не умеют отступить от формулировок учебников. Достаточно вспомнить, что из 1000 рефератов на краевой тур конкурса было рекомендовано всего восемнадцать, на республиканский тур «пошло» только одиннадцать работ, а для участия во Всесоюзном туре конкурса не рекомендовано ни одного реферата. Это обстоятельство настоятельно диктует нам решение задачи повышения качества студенческих работ, которое во многом зависит от научных руководителей, преподавателей общественных наук, от активности комсомольских организаций. В этом году проблему надо решать с большей серьезностью и ответственностью.

**И. ЦАРЕК,**  
доцент, председатель оргкомитета института по проведению конкурса.